

СЕЛА ТАТАРСТАНА: СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ

*Айнутдинова Л.М., кандидат исторических наук,
Хамидуллин Б.Л., кандидат исторических наук*

TATARSTAN VILLAGES: CURRENT STATE

Ainutdinova L.M., Khamidullin B.L.

В последние два десятилетия в сельских населенных пунктах Республики Татарстана наблюдаются значительные улучшения условий жизни населения, из года в год растет уровень комфортности жизнедеятельности. В то же время происходит неуклонное снижение количества населения в сельской местности, что приводит к постепенному исчезновению многих сел и деревень. Тенденции, происходящие в современном татарстанском селе, представляют серьезный научный интерес, так как их понимание и осмысление во многом может помочь в сохранении традиционной социокультурной среды сельских населенных пунктов. В статье мы затрагиваем лишь отдельные аспекты современного положения сельских населенных пунктов республики, в том числе проблемы исчезающих населенных пунктов.

Согласно «Реестра административно-территориальных единиц и населенных пунктов Республики Татарстан», утвержденного Министерством юстиции РТ 11 февраля 2019 г., территориально республика делится на 43 муниципальных

района, включает 3119 населенных пунктов, в том числе 24 города (из них 14 республиканского и 10 районного значения), 17 поселков городского типа, 872 сельских поселения и 3078 сельских населенных пунктов¹. По данным переписи 2002 г., в национальном отношении в числе сельских населенных пунктов республики: 1703 – татарских, 614 – русских, 197 – чувашских, 55 – удмуртских, 29 – марийских, 19 – мордовских, остальные со смешанным составом населения. С момента образования республики в 1920 г. в ее административно-территориальном устройстве произошли существенные изменения: по данным конца 1922 г., когда внешние границы ТАССР в основном стабилизировались, ее территория делилась на 13 кантонов и 222 волости, в состав входило 14 городов, 3405 сельских населенных пунктов, в том числе 1516 татарских, 1455 русских, 149 чувашских, 48 удмуртских, 43 марийских, 27 мордовских. За сто лет административно-территориальное устройство республики неоднократно менялось: вместо кан-

тонов появились районы, многие населенные пункты изменили статус, в 1920–1930-е гг. в связи с коллективизацией и индустриализацией было образовано много новых населенных пунктов (некоторые из них просуществовали непродолжительное время), были построены новые города и т.д.

Существенные изменения произошли в соотношении населения между городом и деревней: в 1920 г. городское население составляло 256 тыс. чел. (9,5%), сельское –

2639 тыс. чел. (90,5%), а по сведениям на начало 2018 г., городское население республики составляет 2999983 чел. (76,71%), а сельское всего 894301 чел. (23,29%)². Как видим, за 100 лет процентное соотношение сельского и городского населения меняется в зеркальном направлении. Ниже мы приводим таблицу сокращения численности сельского населения Республики Татарстан с 1959 по 2018 г. по данным переписей населения³.

Годы	Общая численность населения РТ (тыс. чел.)	Численность сельского населения РТ (тыс. чел.)	Процентное соотношение сельского населения к общей численности
1959	2850,7	1670,4	58,6
1970	3135,2	1529,2	48,8
1979	3445,4	1275,8	37,0
1989	3641,7	987,0	27,1
2002	3779,3	988,0	26,2
2010	3784,5	939,3	24,8
2018	3894,3	894,3	23,3

Высокий уровень урбанизации республики привел к тому, что при средней плотности населения 55,8 чел. на км², в сельской местности плотность составляет всего 13,7 чел. на км².

В последние десятилетия правительство республики реализует самые разнообразные программы, направленные на улучшение жизни селян. Одна из первых республиканских программ, которая была реализована стопроцентно в достаточно короткие сроки, – это тотальная газификация всех населенных пунктов. Она была принята Указом Президента РТ М.Ш.Шаймиева, в 1995 г., а в августе 2003 г. завершена. Татарстан вышел на лидирую-

щие позиции в Российской Федерации по уровню газификации – в частности, в сельской местности этот показатель составил более 97%. М.Ш.Шаймиев в своем обращении к газовикам говорил: «Для нашей республики газификация – мечта всех поколений»⁴. Отсутствие хороших дорог – это одна из главных проблем России. Сегодня она же считается одной из главных причин вымирания села. В республике реализуется, и достаточно успешно, программа поэтапного строительства дорог с твердым покрытием до всех населенных пунктов. До 2006 г. более тысячи населенных пунктов республики не имели дорог с твердым покрытием,

а значит периодически были отрезаны от остального мира из-за невозможности до них добраться. В рамках программы с 2006 по 2014 г. в республике были построены дороги к 287 населенным пунктам, на начало 2019 г. осталось всего 536 населенных пунктов республики, не имеющих дороги с твердым покрытием. Это только две из реализуемых республиканских программ, направленных на улучшение жизни села.

На примере двух конкретных районов рассмотрим более подробно, какие изменения происходят на местах в последние десятилетия. Алексеевский район был образован 10 августа 1930 г. По данным 2000 г., в состав района входило 59 населенных пунктов, численность населения составляла 26,2 тыс. чел., в том числе городское население – 9,6 тыс. чел., сельское – 16,6 тыс. чел. Изменение статуса села Алексеевское в 1965 г. в поселок городского типа привело к появлению в районе условно городского населения. По данным 2018 г., в состав района входит 59 населенных пунктов, численность населения составляет 25546 чел., в том числе городское – 11615 чел., сельское – 14413 чел. Район имеет выгодное географическое расположение, находится в центральной части Республики Татарстан, относительно недалеко от Казани (108 км до районного центра), на левом берегу р.Кама, входит в Западно-Закамский экономический район. Экономика района имеет сельскохозяйственную направлен-

ность: здесь развиты полеводство (возделываются яровая пшеница, озимая рожь, ячмень, овес, просо, горох), мясомолочное скотоводство, свиноводство. В последние два десятилетия в развитии сельского хозяйства район достаточно стабилен. По сравнению с 2000 г. количество земель, занятых под сельхозугодия и пашню, сократились не значительно: в 2000 г. площадь сельскохозяйственных угодий составляла 134,3 тыс. га, в том числе пашня 112,5 тыс. га, в 2018 г. – 132,2 тыс. га, в том числе пашня 104,9 тыс. га. По сведениям 2001 г., в районе функционировало 26 сельскохозяйственных предприятий (в том числе 5 колхозов, 6 производственных сельскохозяйственных кооперативов, 15 коллективных предприятий); 11 подсобных хозяйств. По данным 2018 г., в районе действует 9 крупных сельскохозяйственных предприятий (в том числе колхозы «Родина», «Алга»), 63 крестьянских фермерских хозяйств. На территории района имеются и крупные промышленные предприятия: Алексеевская керамика, Алексеевская фабрика художественного ткачества, Алексеевский молочно-консервный комбинат. За последние двадцать лет произошли изменения в социальной сфере. В 2000 г. в районе функционировали профессиональный лицей №97, 45 общеобразовательных школ (обучалось 4197 учащихся), 1 музыкальная школа, 33 детских сада, 51 клубное учреждение, 33 библиотеки, 2 больницы. В 2018 г. в районе функционируют:

Алексеевский аграрный колледж, 23 общеобразовательных учреждения (в них обучалось более 2700 учащихся), 8 детских садов, 4 учреждения дополнительного образования (Детская школа искусств, Центр детского творчества, Детско-юношеская спортивная школа, Станция детского и юношеского туризма и экскурсий); 48 домов культуры и клубов, 33 библиотеки, кинотеатр; 48 объектов системы здравоохранения (Центральная районная больница, 2 поликлиники, врачебная амбулатория, 44 фельдшерско-акушерских пункта); 115 спортивных объектов⁵. Все населенные пункты газифицированы, в районе почти до большинства населенных пунктов есть дороги с асфальтовым покрытием. Из отчета главы района за 2016 г. следует, что в районе активно строится жилье (обеспеченность населения жильем составляет 25,8 м² на чел., что выше республиканского показателя), что за год отремонтировано 6 фельдшерско-акушерских пунктов и построен один новый, отремонтировано 2 детских сада, построены бассейн, банно-прачечный комплекс, спортивная площадка, новый сельский клуб и т.д.⁶

Таким образом, можно сделать заключение, что Алексеевский район Татарстана является экономически развитым регионом. Численность населения за последние два десятилетия в районе сократилась не значительно: сокращение произошло всего на 800 чел. Но при этом мы видим миграционные процессы внутри района: на 2 тысячи выро-

сла численность жителей поселка городского типа Алексеевское и более чем на 2 тысячи сократилась численность сельского населения, значительно сократилось количество школ (с 45 до 23) и учащихся в них (с 4,2 тыс. до 2,7 тыс.).

Несмотря на достаточно благоприятный социально-экономический климат, ситуация с положением сельских населенных пунктов в районе складывается не лучшим образом. В четырех населенных пунктах – Андреевка, Большой Красный Яр, Зотеевка, Кзыл-Чишма, по данным переписи 2010 г. и сведениям за 2015 г., предоставленным сельскими поселениями, население отсутствует; в д.Городок числится всего 1 чел., в д.Березовка – 9, в пос.Баганинского лесхоза – 16, в д.Ямкино – 17 чел. Таким образом, реально в составе района осталось 54 сельских населенных пункта. Все исчезнувшие деревни погибли в последние десятилетия. Причем четыре из вышеприведенных деревень являлись достаточно крупными, и в 1920-х гг. численность населения в них доходила до тысячи чел. (в Андреевке – 777, в Березовке – 915, в Большом Красном Яре – 960, в Ямкино – 1018 чел.)⁷. На сегодняшний день в районе еще три деревни, в которых численность населения менее 50 чел. и 6 деревень с численностью менее 100 чел. При существующей динамике они, вероятно, исчезнут с карты района в ближайшие два десятилетия.

Рассмотрим ситуацию в более отдаленном от Казани районе. Агрызский район образован 14 фев-

раля 1927 г. Находится на границе с Удмуртской Республикой. Административный центр – г.Агрыз располагается в 304 км от Казани. В 2000 г. в район входили г.Агрыз и 71 сельский населенный пункт, численность населения составляла 37,4 тыс. чел. (городское население 18,9 тыс. чел., сельское 18,5 тыс. чел.); в 2018 г. в составе района то же количество населенных пунктов, численность населения составляет 35304 чел. (городское 19,8 тыс. чел., сельское 15,5 тыс. чел.). В численности населения мы видим ту же динамику, что и в Алексеевском районе: при общем сокращении числа жителей более чем на 2 тыс. чел., мы видим рост городского населения почти на 1 тыс. и сокращение сельского на 3 тыс. Экономика района также имеет сельскохозяйственную направленность. В 2000 г. площадь сельскохозяйственных угодий района составляла 104,8 тыс. га (в том числе пашня 75,6 тыс. га), действовало 29 сельскохозяйственных предприятий (в том числе 20 производственных сельскохозяйственных кооперативов, ассоциация крестьянских хозяйств, 3 коллективных предприятия, 2 товарищества на вере, 2 товарищества с ограниченной ответственностью, акционерное общество закрытого типа), 5 подсобных хозяйств. За последние два десятилетия в районе произошло значительное сокращение площади сельскохозяйственных угодий и пашни. По данным 2018 г., площадь сельскохозяйственных угодий составляет 91,5 тыс. га (в

том числе пашня 66,0 тыс. га). В районе действует 6 крупных сельскохозяйственных предприятий (общества с ограниченной ответственностью «Агрофирма «Ак Барс – Агрыз», «Агрызагрохимсервис», «Агро-Кама», «Навруз», «Агро-Престиж», «Сарсак-Омга»), 43 крестьянских фермерских хозяйства. Возделываются яровая пшеница, озимая рожь, ячмень, овес, горох, картофель. Развиты мясо-молочное скотоводство, свиноводство, пчеловодство. поголовье крупного рогатого скота во всех категориях хозяйств составляет 21,0 тыс. голов, птиц – 41,5 тыс. голов. Промышленные предприятия размещены в основном в районном центре. Посмотрим на изменения в социальной сфере. По данным 2000 г., в районе функционировало 2 профессиональных училища, 44 общеобразовательные школы (в них обучалось 5819 учащихся); музыкальная школа, 41 детский сад, 53 клубных учреждения, 36 массовых библиотек, 5 больниц на 446 коек. По данным 2018 г., в районе функционирует всего 23 общеобразовательных учреждения (в том числе гимназия, лицей, коррекционная школа-интернат), 12 детских садов, 3 учреждения дополнительного образования (Детская школа искусств, Дом детского творчества «Радуга талантов», Детско-юношеская спортивная школа); дворец культуры, 38 сельских домов культуры и клубов, 25 библиотек; 43 объекта системы здравоохранения (Центральная районная больница, участковая больница, 2 поликли-

ники, 4 врачебные амбулатории, 35 фельдшерско-акушерских пунктов); 134 спортивных сооружений⁸. Район также газифицирован, до большинства населенных пунктов имеется дорога с твердым покрытием. Из годового отчета за 2017 г. видно, что обеспеченность населения жильем составляет в районе 27 м² на чел., отремонтирована школа и два детских сада, ведется строительство новой школы – детского сада и т.д.⁹ В отличие от Алексеевского района, в Агрызском районе по большинству показателей социальной сферы мы видим значительное сокращение учреждений. Это, прежде всего, связано с тем, что во многих сельских населенных пунктах района численность населения сокращается, ставя их на грань исчезновения. Из 71 сельских населенных пункта в двух население вообще отсутствует (пос. Староникольский, д. Волково), в 6 проживает менее 5 чел. (Кадрали, Комсомолка, Новоникольский, Сарсак-арема, Новый Кзыл-Яр, Чачка), в 17 – менее 50-ти, в 10 – менее 100 чел.¹⁰ Таким образом в Агрызском районе в ближайшие десятилетия может исчезнуть более тридцати сельских населенных пунктов, что составляет почти 50% всех населенных пунктов района.

Подобная ситуация складывается почти повсеместно. Например, в 1997 г. в Бавлинском районе числилось 42 сельских населенных пункта, а в 2014 г. – 39. При этом в 6 населенных пунктах на сегодняшний день населения числится менее 50 чел. (д. Якты-Елга – 2, д. Богатый

Ключ – 4, пос. Воткин – 10 чел.), в 5 – менее 100 чел.¹¹ В Апастовском районе из 72 сельских населенных пунктов в с. Ишеево населения нет вообще, в 5 проживает 10 и менее чел. (Берлеш, Марьино, Русский Индырчи, Сибирчи, Такаево), в 8 – менее 50 чел., в 5 – менее 100 чел.¹² В Азнакаевском районе из 77 сельских населенных пунктов: в 6 проживает менее 10 чел. (Баланлы, Владимировка, Елгабаш, Митрофановка, Нижняя Соколка, Танаевка), в 15 – менее 50 чел., в 11 – менее 100 чел.¹³ А если брать все районы Татарстана в целом, то на грани исчезновения на сегодняшний день около 30% сельских населенных пунктов.

Как видно из приведенного материала, общей тенденцией является неуклонное сокращение числа сельских населенных пунктов, интенсивное сокращение доли сельского населения. Жители малых деревень мигрируют в более крупные населенные пункты (прежде всего, в районные центры), где есть работа, возможность обучения детей в средней школе, организованный досуг и т.д. И несмотря на видимое улучшение жизни сельских жителей в последние два десятилетия, проблема сокращения сельского населения не решается.

Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научно-исследовательского проекта «Социокультурное пространство села Татарстана (2-я половина XIX – начало XXI вв.): история, традиции, хозяйствующие субъекты, 18-49-160009.

Сведения об авторах: Айнутдинова Лариса Махмутовна, кандидат исторических наук, доцент, руководитель Центра регионоведения и социокультурных исследований Института татарской энциклопедии и регионоведения АН РТ, a-loqa@yandex.ru; Хамидуллин Булат Леронович, кандидат исторических наук, руководитель Центра изучения татарской диаспоры Института татарской энциклопедии и регионоведения АН РТ, e-mail: bulat.antat@mail.ru.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1 Реестр административно-территориальных единиц и населенных пунктов Республики Татарстан. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://minjust.tatarstan.ru/rus/file/pub/pub_1499305.pdf (дата обращения: 1 октября 2019 г.).

2 Численность населения Российской Федерации по муниципальным образованиям на 1 января 2018 года. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.gks.ru/free_doc/doc_2018/bul_dr/mun_obr2018.rar (дата обращения: 1 октября 2019 г.).

3 Гайсин Р.И., Гайсин И.Т. Размещение сельского населения и населенных пунктов Республики Татарстан во второй половине XX – начале XXI веков // Самарский научный вестник. 2013. №3(4). С.23.

4 Татарстанская газификация – Тотальная газификация. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://строителитатарстана.рус/?p=5342> (дата обращения: 18 ноября 2019 г.).

5 Сведения по Алексеевскому району: Татарская энциклопедия: в 6 т. – Казань: Институт Татарской энциклопедии АН РТ, 2002. Т.1. 672 с.; Населенные пункты Республики Татарстан: иллюстрированная энциклопедия. – Казань, 2018. С.206–211; сведения, предоставленные министерствами Республики Татарстан.

6 Отчет главы Алексеевского района за 2016 год. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://alekseevskiy.tatarstan.ru/rus/index.htm/news/846193.htm> (дата обращения: 10 ноября 2019 г.).

7 Населенные пункты Республики Татарстан: иллюстрированная энциклопедия. – Казань, 2018. С.211–257.

8 Сведения по Агрызскому району: Татарская энциклопедия: в 6 т. – Казань: Институт Татарской энциклопедии АН РТ, 2002. Т.1. 672 с.; Населенные пункты Республики Татарстан: иллюстрированная энциклопедия. – Казань, 2018. С.6–12; сведения, предоставленные министерствами Республики Татарстан.

9 Итоги социально-экономического развития района за 2017 год. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://agryz.tatarstan.ru/rus/index.htm/news/1127010.htm> (дата обращения: 10 ноября 2019 г.).

10 Населенные пункты Республики Татарстан: иллюстрированная энциклопедия. – Казань, 2018. Т.1. С.12–52.

11 Там же. С.532–552.

12 Там же. С.368–410.

13 Там же. С.54–103.

Аннотация: В Татарстане в настоящее время насчитывается 3078 сельских населенных пунктов, в которых проживает более 890 тысяч человек. В статье анализируется современное социально-экономическое состояние сел республики, рассматривается такое явление современной жизни, как исчезающие сельские населенные пункты.

Ключевые слова: Республика Татарстан, сельские населенные пункты, районы, население, демография, благоустройство, хозяйствующие субъекты.

Abstract: In Tatarstan, there are currently 3078 rural settlements in which more than 890 thousand people live. The article analyzes the current socio-economic condition of villages in the republic, considers such a phenomenon of modern life as disappearing rural settlements.

Key-words: Republic of Tatarstan, rural settlements, areas, population, demography, improvement, business entities.